
Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Gerrit Huy, Norbert Kleinwächter, 
Jürgen Pohl, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der AfD
– Drucksache 20/10505 –

Aktuelle Entwicklungen im Arbeitslosengeld I

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Die steigende Zahl der Empfänger von Arbeitslosengeld I (ALG I) steht im 
Widerspruch zum Anstieg der offenen Stellen hierzulande. So bezogen im 
Jahr 2023 durchschnittlich rund 799 000 Personen Arbeitslosengeld I (vgl. de.
statista.com/statistik/daten/studie/1377/umfrage/leistungsempfaenger-von-arb
eitslosengeld-jahresdurchschnittswerte/). Demgegenüber waren für das Jahr 
2023 durchschnittlich 760 608 offene Stellen bei der Bundesagentur für Arbeit 
gemeldet (vgl. de.statista.com/statistik/daten/studie/2903/umfrage/jahresdurch
schnittswerte-des-bestands-an-offenen-arbeitsstellen/). Laut IAB (Institut für 
Arbeitsmarkt- und Berufsforschung)-Stellenerhebung gab es im dritten Quar-
tal 2023 bundesweit rund 1,73 Millionen offene Stellen (vgl. iab.de/presseinf
o/fuenf-prozent-weniger-offene-stellen-als-ein-jahr-zuvor/). Mit der IAB-
Stellenerhebung untersucht das IAB viermal jährlich das gesamte Stellenange-
bot, also auch die Stellen, die den Arbeitsagenturen nicht gemeldet werden. 
Die Bundesagentur für Arbeit rechnet im Jahr 2024 mit Mehrausgaben von 
rund 1 Mrd. Euro allein für die Zahlung von Arbeitslosengeld I (vgl. www.zei
t.de/news/2023-11/10/bundesagentur-fuer-arbeit-beginnt-wieder-mit-ruecklag
enaufbau#:~:text=Im%20Jahr%202023%20stehen%20Einnahmen,f%C3%BC
r%20die%20Zahlung%20von%20Arbeitslosengeld).

 1. Wie hat sich in den letzten zehn Jahren die Zahl und der Anteil von Ver-
sicherten in der Arbeitslosenversicherung entwickelt, die für die An-
spruchsdauer von

a) 6 Monaten,

b) 9 Monaten,

c) 10 Monaten,

d) 12 Monaten,

e) 15 Monaten,

f) 18 Monaten,

g) 24 Monaten
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Arbeitslosengeld I nach dem Dritten Buch Sozialgesetzbuch (SGB III) 
bezogen haben, und wie hoch waren die jeweiligen Zahlbeträge im 
Durchschnitt (bitte jeweils die absoluten und relativen Zahlen sowie dif-
ferenziert nach Altersgruppen: über 20 Jahre, über 30 Jahre, über 
40 Jahre, über 50 Jahre, über 60 Jahre, angeben)?

Für die Beantwortung der Frage wurde der Personenkreis auf die Leistungsbe-
ziehenden von Arbeitslosengeld bei Arbeitslosigkeit eingeschränkt und die Ab-
gänge in Nichtanspruchsberechtigung (für die abgeschlossene Dauer) berück-
sichtigt. Nach Angabe der Statistik der Bundesagentur für Arbeit gab es im Jahr 
2023 rund 1,87 Millionen Abgänge von Leistungsbeziehenden von Arbeitslo-
sengeld bei Arbeitslosigkeit in Nichtanspruchsberechtigung. Die Leistungshöhe 
von Leistungsbeziehenden von Arbeitslosengeld bei Arbeitslosigkeit, die in 
Nichtanspruchsberechtigung abgehen, betrug im Jahr 2023 durchschnittlich 
1 177 Euro im Monat. Altersdifferenzierte Ergebnisse können Tabelle 1 im An-
hang* entnommen werden.
Zu Ergebnissen in Bezug auf die abgeschlossene Dauer nach erfragten Dauer-
klassen wird auf die Tabellen 2 bis 4 im Anhang* verwiesen.

 2. Wie oft haben Versicherte in den Altersgruppen

a) über 20,

b) 20 bis 30,

c) 30 bis 40,

d) 40 bis 50,

e) 50 bis 60,

f) über 60 Jahre

Arbeitslosengeld I nach SGB III im Durchschnitt in Anspruch genom-
men, und wie lang waren bei Mehrfachbezug jeweils die durchschnitt-
lichen Bezugsdauern von ALG I (bitte in Tabelle nach Anzahl des Mehr-
fachbezuges und jeweiliger Bezugsdauer in Monaten gestaffelt auflis-
ten)?

 3. Wie viele Personen haben im Zeitraum der letzten zehn Jahre insgesamt 
10, 20, 30, 40, 50 und mehr als 50 Jahre (Unterbrechungen möglich, Ge-
samtsumme der Beitragsjahre ist relevant) Beiträge zur Arbeitslosenver-
sicherung eingezahlt, ohne jemals Leistungen aus dieser in Anspruch ge-
nommen zu haben (bitte in einer Tabelle differenziert nach Altersgrup-
pen: über 30 Jahre, über 40 Jahre, über 50 Jahre, über 60 Jahre, auflis-
ten)?

 4. Wie viele Personen haben insgesamt 10, 20, 30, 40, 50 und mehr als 
50 Jahre (Unterbrechungen möglich) Beiträge zur Arbeitslosenversiche-
rung eingezahlt und während dieses Zeitraums mindestens einmal oder 
mehr Leistungen aus dieser in Anspruch genommen (wenn möglich in 
einer Tabelle getrennt nach mindestens einmal, zweimal, dreimal Inan-
spruchnahme von ALG I etc., sowie differenziert nach Altersgruppen: 
über 30 Jahre, über 40 Jahre, über 50 Jahre, über 60 Jahre, auflisten)?

Die Fragen 2 bis 4 werden gemeinsam beantwortet.
Der Bundesregierung liegen diesbezüglich keine Erkenntnisse vor. Darüber 
hinaus ist zu beachten, dass die Arbeitslosenversicherung eine auf dem Solida-
ritätsgedanken basierende Sozialversicherung ist, die als Risikoversicherung 
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konzipiert ist. Die Beiträge werden nicht für die einzelnen Versicherten ange-
sammelt, sondern für die Durchführung der Aufgaben nach dem Dritten Buch 
Sozialgesetzbuch (SGB III) genutzt. Der danach zu entrichtende Beitrag dient 
dabei nicht nur der Finanzierung des Arbeitslosengeldes, sondern auch der Fi-
nanzierung der in diesem Rahmen durchgeführten Aufgaben der Bundesagentur 
für Arbeit.

 5. Welche Kosten entstünden nach Berechnungen der Bundesregierung der 
Arbeitslosenversicherung insgesamt, wenn das Arbeitslosengeld I für äl-
tere langjährig Versicherte (mindestens 60 Monate ununterbrochene Bei-
tragszahlung vor der Arbeitslosmeldung) in den ersten drei Monaten

a) auf 70 Prozent des letzten Nettogehalts angehoben würde,

b) auf 75 Prozent des letzten Nettogehalts angehoben würde,

c) auf 80 Prozent des letzten Nettogehalts angehoben würde,

d) auf 85 Prozent des letzten Nettogehalts angehoben würde

(bitte das Arbeitslosengeld I auch jeweils mit 7 Prozent Aufschlag für 
Arbeitslosengeldempfänger mit Kind im Haushalt berechnen)?

 6. Wie viele Personen hätten nach Berechnung der Bundesregierung nach 
Maßgabe der in Frage 5 geänderten Leistungshöhe Anspruch auf entspre-
chende Arbeitslosengeldzahlungen, und wie hoch wären jeweils die 
durchschnittlichen Zahlbeträge (die durchschnittlichen Zahlbeträge bitte 
je nach Anspruchsdauern in Monaten staffeln)?

Die Fragen 5 und 6 werden gemeinsam beantwortet.
Entsprechende Schätzungen liegen der Bundesregierung nicht vor.

 7. Wie hat sich in den letzten zehn Jahren die Zahl und der Anteil der Be-
zieher von Arbeitslosengeld I entwickelt, die hilfebedürftig im Sinne des 
Zweiten Buches Sozialgesetzbuch (SGB II) sind und aufstockende Ar-
beitslosengeld-II-Leistungen (heute Bürgergeld) bezogen bzw. beziehen 
(bitte nach Jahren getrennt in absoluten und relativen Zahlen sowie un-
terschieden nach Geschlecht und Staatsangehörigkeit: Deutsch, Auslän-
der, EU-Ausländer, Drittstaatenangehörige, Personen aus den Top-8-
Asylherkunftsländern, angeben)?

 8. Wie hat sich in den letzten zehn Jahren die Höhe des durchschnittlichen 
Arbeitslosengeld-II-Zahlbetrags (heute Bürgergeld) entwickelt, den im 
Sinne des SGB II hilfebedürftige Arbeitslosengeld-I-Bezieher aufsto-
ckend zum Arbeitslosengeld bezogen bzw. beziehen (bitte nach Jahren 
getrennt in absoluten Zahlen sowie unterschieden nach Geschlecht ange-
ben)?

Die Fragen 7 und 8 werden gemeinsam beantwortet.
Aufstockerinnen und Aufstocker sind erwerbsfähige Personen, die gleichzeitig 
Arbeitslosengeld nach dem SGB III und Bürgergeld nach dem Zweiten Buch 
Sozialgesetzbuch (SGB II) beziehen.
Im Jahr 2022 gab es rund 60 400 Aufstockerinnen und Aufstocker. Bezogen auf 
alle erwerbsfähigen Leistungsberechtigten entspricht dies einem Anteil von 
1,6 Prozent. Weitere Ergebnisse können Tabelle 5 im Anhang* entnommen 
werden.
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Der Zahlungsanspruch stellt den Betrag dar, welcher den Leistungsberechtigten 
zusteht und der tatsächlich der Bedarfsgemeinschaft gewährt wird. Bezogen auf 
die Aufstockerinnen und Aufstocker mit einem Zahlungsanspruch betrug der 
durchschnittliche Zahlungsanspruch im Jahr 2022 rund 534 Euro pro Monat. 
Weitere Ergebnisse zu Zahlungsansprüchen können Tabelle 6 im Anhang*
entnommen werden.
Vollständige Ergebnisse liegen für das Berichtsjahr 2023 noch nicht vor. In Ta-
belle 5 sind alle Leistungsberechtigten ausgewiesen, während Tabelle 6 sich 
nur auf Personen mit einem Zahlungsanspruch bezieht.

 9. Wie hat sich in den letzten zehn Jahren die Zahl und der Anteil jener Ver-
sicherten entwickelt, die nach ihrer Arbeitslosmeldung kein Arbeitslo-
sengeld I erhalten, weil sie nicht die innerhalb der jeweils geltenden Rah-
menfrist erforderliche Regelanwartschaftszeit erreichen (bitte die absolu-
ten und relativen Zahlen differenziert nach Geschlecht angeben)?

Der Bundesregierung liegen diesbezüglich keine Erkenntnisse vor.

10. Wie haben sich die Zahl und der Anteil von Sperrzeiten im Arbeitslosen-
geld I aufgrund § 159 SGB III bei

a) Sperrzeit aufgrund Arbeitsaufgabe (vorsätzlich oder grob fahrlässig),

b) Sperrzeit aufgrund verspäteter Arbeitssuchendmeldung,

c) Sperrzeit aufgrund Meldeversäumnisse,

d) Sperrzeit aufgrund Arbeitsablehnung,

e) Sperrzeit aufgrund unzureichender Eigenbemühungen,

f) Sperrzeit aufgrund Ablehnung oder Abbruch einer beruflichen Ein-
gliederungsmaßnahme

in den letzten zehn Jahren entwickelt, und welche Dauer umfassten die 
jeweilen Sperrzeiten – im Falle der Fragen 10a bis 10f – im Durchschnitt 
(bitte die absoluten Zahlen und den prozentualen Anteil von Sperrzeiten-
verhängungen gemessen an allen ALG-I-Leistungsfällen sowie unter-
schieden nach Geschlecht und Staatsangehörigkeit: Deutsch, Ausländer, 
EU-Ausländer, Drittstaatenangehörige, Personen aus den Top-8-Asylher-
kunftsländern, angeben)?

Nach Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit traten im Jahr 2023 
insgesamt rund 748 100 Sperrzeiten ein.
Auswertungen zu Sperrzeiten erfolgen nach dem Sperrzeiten-Fallkonzept. Die 
jeweiligenSperrzeitgründe haben eine gesetzlich geregelte Dauer, eine dauer-
differenzierte Darstellung wurde daher nicht vorgenommen. Ergebnisse können 
Tabelle 7 im Anhang* entnommen werden.
Der Anteil der Anspruchsberechtigten in Sperrzeit an allen Anspruchsberech-
tigten von Arbeitslosengeld lag im Jahrdurchschnitt 2023 bei 3,2 Prozent. Wei-
tere Ergebnisse in der erfragten Differenzierung können Tabelle 8 im Anhang* 
entnommen werden.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/10867 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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11. Wie haben sich in den letzten zehn Jahren die jahresdurchschnittlichen 
Integrationsquoten von

a) ALG-I-Beziehern insgesamt,

b) ALG-I-Beziehern bei Aufnahme einer sozialversicherungspflichtigen 
Beschäftigung,

c) ALG-I-Beziehern im Alter von über 20 Jahren, im Alter von über 
30 Jahren, im Alter von über 40 Jahren, im Alter von über 50 Jahren, 
im Alter von über 55 Jahren und im Alter von über 60 Jahren,

d) von ALG-I-Beziehern, die zusätzlich aufstockende ALG-II-Leistun-
gen (heute Bürgergeld) bezogen haben (sog. Aufstocker)

entwickelt (bitte jeweils unterschieden nach Männern und Frauen aus-
weisen)?

Der Bundesregierung liegen diesbezüglich keine statistischen Erkenntnisse vor.

12. Was kostete 2023 im Durchschnitt

a) die Ausgabe eines Aktivierungs- und Vermittlungsgutscheines sowie 
die Ausgabe eines Bildungsgutscheines im SGB III,

b) die Einlösung eines Aktivierungs- und Vermittlungsgutscheines so-
wie die Einlösung eines Bildungsgutscheines im SGB III,

c) eine per Aktivierungs- und Vermittlungsgutschein sowie per Bil-
dungsgutschein geförderte Qualifizierungsmaßnahme im SGB III,

und wie viele Aktivierungs- und Vermittlungsgutscheine, sowie Bil-
dungsgutscheine wurden durchschnittlich in der gesamten Bezugsdauer 
von ALG I an Arbeitslosengeldbezieher ausgegeben?

Die Ausgabe und die Einlösung eines Aktivierungs- und Vermittlungsgutschei-
nes sowie eines Bildungsgutscheines verursacht keine Kosten. Kosten entste-
hen, wenn die oder der Arbeitsuchende nach Einlösung des jeweiligen Guts-
cheines an der Maßnahme teilnimmt.
Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit zu Ausgaben im SGB III 
für Maßnahmen zur Aktivierung und beruflichen Eingliederung durch Vermitt-
lung in eine sozialversicherungspflichtige Beschäftigung sowie durch Förde-
rung der beruflichen Weiterbildung können Tabelle 9 im Anhang* entnommen 
werden.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/10867 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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13. Wie viele Bezieher von Arbeitslosengeld I absolvieren gegenwärtig eine 
Qualifizierungsmaßnahme nach SGB III (bitte die absoluten Zahlen in-
klusive des Prozentsatzes anteilig an allen ALG-I-Beziehern sowie ge-
trennt nach Geschlecht und unterschieden nach: Förderung per Aktivi-
erungs- und Vermittlungsgutscheines sowie Förderung per Bildungsgut-
schein, ausweisen)?

14. Wie viele Bezieher von Arbeitslosengeld I absolvierten in den letzten 
fünf Jahren erfolgreich eine Qualifizierungsmaßnahme nach SGB III, die 
zur Aufnahme einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung am 
ersten Arbeitsmarkt führte (bitte die absoluten Zahlen inklusive des Pro-
zentsatzes anteilig an allen ALG-I-Beziehern sowie getrennt nach Ge-
schlecht und unterschieden nach: Förderung per Aktivierungs- und Ver-
mittlungsgutscheines, sowie Förderung per Bildungsgutschein, auswei-
sen)?

Die Fragen 13 und 14 werden gemeinsam beantwortet.
Nach Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit gab es im November 
2023 rund 84 100 Teilnehmende an Maßnahmen zur Aktivierung und berufli-
chen Eingliederung sowie in beruflicher Weiterbildung, die vor Maßnahme-
Eintritt anspruchsberechtigt für Arbeitslosengeld waren. Bezogen auf die Leis-
tungsbeziehenden von Arbeitslosengeld bei Arbeitslosigkeit entspricht das 
einem Anteil von 10,6 Prozent. Weitere Ergebnisse können Tabelle 10 im An-
hang* entnommen werden.
Bei Vermittlungsgutscheinen handelt es sich um sogenannte Einmalleistungen, 
die beispielsweise im Augenblick der Einlösung lediglich als Eintritt gezählt 
werden, aber nicht bestandsrelevant werden. Bei Maßnahmen der beruflichen 
Weiterbildung handelt es sich für Beziehende von Arbeitslosengeld in der 
Regel um eingelöste Bildungsgutscheine.
Um sich der Frage zu nähern, ob die Zielsetzung einer Förderung erreicht wer-
den konnte, wird die Eingliederungsquote – Verbleib in sozialversicherungs-
pflichtiger Beschäftigung (EQ) – herangezogen. Diese gibt an, wie viele Teil-
nehmende an arbeitsmarktpolitischen Maßnahmen sich sechs Monate nach ih-
rem individuellen Maßnahmeaustritt (Verbleibsintervallende) in einer sozialver-
sicherungspflichtigen Beschäftigung befinden, bezogen auf die Gesamtzahl der 
Austritte.
Sechs Monate nach Austritt aus Maßnahmen zur Aktivierung und beruflichen 
Eingliederung waren rund 152 000 Personen, die im Zeitraum Juni 2022 bis 
Mai 2023 eine Maßnahme beendet hatten, sozialversicherungspflichtig beschäf-
tigt. Bezogen auf alle Beendigungen entspricht das einer Eingliederungsquote 
von 58,7 Prozent. Entsprechend waren nach Beendigung einer Maßnahme der 
beruflichen Weiterbildung rund 62 000 Personen sozialversicherungspflichtig 
beschäftigt, was einer Eingliederungsquote von 62,3 Prozent entspricht. Weite-
re Ergebnisse können Tabelle 11 im Anhang* entnommen werden.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/10867 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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15. Erhöht sich durch die Teilnahme an einer Qualifizierungsmaßnahme ge-
mäß SGB III die Integrationsquote von Arbeitslosengeld-I-Beziehern 
(sowohl die Integration in den ersten Arbeitsmarkt als auch in den zwei-
ten Arbeitsmarkt), und wenn ja, in welchem Umfang und wie viele Mo-
nate nach Beendigung der Qualifizierungsmaßnahme wird eine Beschäf-
tigung am ersten Arbeitsmarkt bzw. zweiten Arbeitsmarkt im Durch-
schnitt aufgenommen (bitte die Integrationsquoten letzter Stand inklusive 
der prozentualen Veränderung der Integrationsquoten getrennt nach Ge-
schlecht sowie differenziert nach Altersgruppen: über 20 Jahre, über 
30 Jahre, über 40 Jahre, über 50 Jahre, über 60 Jahre, ausweisen)?

Die Förderung der beruflichen Weiterbildung leistet einen wichtigen Beitrag 
zur Deckung des Fachkräftebedarfs und zur Prävention von längerfristiger Ar-
beitslosigkeit. Beinahe 60 Prozent der Arbeitslosen verfügen über keine abge-
schlossene Berufsausbildung. Die technischen und gesellschaftlichen Entwick-
lungen erfordern zudem ein ständiges Weiterlernen. Daher ist die berufliche 
Qualifizierung beispielsweise durch den Erwerb von Teilqualifikationen oder 
Berufsabschlüssen ein fester Bestandteil der Instrumente aktiver Arbeitsmarkt-
politik. Nach vorläufigen, hochgerechneten Angaben der Statistik der Bundes-
agentur für Arbeit haben im Rechtskreis SGB III im Februar 2024 rund 117 000 
Personen an einer beruflichen Weiterbildungsmaßnahme teilgenommen. Das 
waren rund 30 Prozent aller Teilnehmenden an Maßnahmen der aktiven Ar-
beitsmarktpolitik in diesem Rechtskreis. Die Zahl der Geförderten ist im Ver-
gleich zum Vorjahresmonat gestiegen (+13 Prozent). In den vergangenen zwölf 
Monaten haben insgesamt rund 210 000 Personen im Rechtskreis SGB III eine 
berufliche Weiterbildungsmaßnahme begonnen, 17 Prozent mehr als im glei-
chen Zeitraum des Vorjahres.
Durch eine Qualifizierungsmaßnahme erhöht sich die Integrationswahrschein-
lichkeit. In der Betrachtung zeigt sich, dass sechs Monaten nach einer Teil-
nahme an einer beruflichen Weiterbildung mehr als die Hälfte der Teilnehmen-
den eine sozialversicherungspflichtige Beschäftigung aufnehmen konnten. Un-
terschiede in der Alterskohorte bzw. im Geschlecht sind hierbei nicht festzu-
stellen. Statistische Informationen zur Integration von Arbeitslosengeld-Be-
ziehenden liegen nicht vor. Zum Verbleib der arbeitslosen Teilnehmenden aus 
dem Rechtskreis SGB III nach Beendigung einer Maßnahme wird auf die Stan-
dardpublikation der Statistik der Bundesagentur für Arbeit „Verbleibsanalyse 
von Teilnehmenden an arbeitsmarktpolitischen Instrumenten – Kostenträger-
schaft SGB III“ verwiesen. Diese kann unter nachfolgendem Link abgerufen 
werden: https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelhefts
uche_Formular.html?nn=1460258&topic_f=verbleib-sgbiii.
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16. Wie hoch war 2023 die Anzahl und der Anteil jener Personen, die sich 
zum Zeitraum ihrer Arbeitssuchendmeldung gemäß § 38 Absatz 1 SGB 
III

a) in einem ungekündigten sozialversicherungspflichtigen Arbeitsver-
hältnis befanden,

b) in einem ungekündigten befristeten sozialversicherungspflichtigen 
Arbeitsverhältnis befanden,

c) in einem gekündigten sozialversicherungspflichtigen Arbeitsverhält-
nis befanden,

d) in keinem sozialversicherungspflichtigen Arbeitsverhältnis befanden

(bitte die absoluten und relativen Zahlen jüngster Stand ausweisen)?

17. Wie hoch waren 2023 die Anzahl und der Anteil jener Personen, die ab 
dem Zeitraum der Arbeitssuchendmeldung gemäß § 38 Absatz 1 SGB III

a) tatsächlich arbeitslos wurden (mit Nachweis Arbeitslosmeldung),

b) durch Eigenbemühungen die Arbeitslosigkeit abwenden konnten, in-
dem sie sich selbst eine neue Beschäftigung suchten,

c) durch die Vermittlung der Arbeitsagentur eine neue Beschäftigung 
aufnahmen,

und wie viele der Personen nach Fallkonstellation in den Fragen 17a bis 
17c erhielten ab dem Zeitraum der Arbeitssuchendmeldung wie oft sei-
tens der Arbeitsagentur einen Vermittlungsvorschlag ausgehändigt, bzw. 
wie hoch war jeweils deren Anteil an den in den Fragen 17a bis 17c er-
fragten Fallgruppen (bitte jeweils die absoluten und relativen Zahlen 
jüngster Stand ausweisen)?

Die Fragen 16 und 17 werden gemeinsam beantwortet.
Der Bundesregierung liegen diesbezüglich keine Erkenntnisse vor.

18. Ab welchem Zeitpunkt nach erfolgter Arbeitssuchendmeldung gemäß 
§ 38 Absatz 1 SGB III erhalten Arbeitssuchende im Durchschnitt seitens 
der Bundesagentur für Arbeit

a) einen Termin zum Beratungsgespräch in der Arbeitsvermittlung,

b) einen Vermittlungsvorschlag ausgehändigt,

c) einen Aktivierungs- und Vermittlungsgutschein ausgehändigt und

d) einen Bildungsgutschein ausgehändigt,

und wie viele Beratungsgespräche, Vermittlungsvorschläge, Vermitt-
lungsgutscheine und Bildungsgutscheine insgesamt erhält ein Arbeits-
suchender im Durchschnitt im Zeitraum ab der Arbeitssuchendmeldung 
bis zum Eintritt der tatsächlichen Arbeitslosigkeit bzw. bis zur Arbeits-
losmeldung (bitte jeweils in einer Tabelle nach Wochen ab Arbeitssu-
chendmeldung gestaffelt ausweisen)?

Personen, deren Ausbildungs- oder Arbeitsverhältnis endet, sind verpflichtet, 
sich spätestens drei Monate vor dessen Beendigung bei der Agentur für Arbeit 
unter Angabe der persönlichen Daten und des Beendigungszeitpunktes des 
Ausbildungs- oder Arbeitsverhältnisses arbeitsuchend zu melden. Die zuständi-
ge Agentur für Arbeit soll mit diesen Personen unverzüglich nach der Meldung 
ein erstes Beratungs- und Vermittlungsgespräch führen, das persönlich oder bei 
Einvernehmen zwischen Agentur für Arbeit und der arbeitsuchenden Person 
auch per Videotelefonie erfolgen kann. Prozessual hat die Bundesagentur für 
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Arbeit einen Zeitraum von zehn Arbeitstagen festgesetzt, in dem das erste Ge-
spräch stattfinden soll.
Seit 1. Januar 2022 gibt es zudem bundesweit die Möglichkeit, sich online 
selbstständig einen Termin für das erste Beratungsgespräch zu buchen. Auf-
grund saisonaler Schwankungen und der Tatsache, dass diese Personen noch in 
einer Beschäftigung stehen, schwankt der individuelle zeitliche Abstand von 
der Meldung bis zur Durchführung des Erstgespräches zwischen fünf und 
25 Tagen.
Das Ziel des ersten Gespräches ist, die Arbeitsuchenden kennenzulernen, ein 
individuelles Profiling vorzunehmen bzw. anzustoßen und die Basis für eine 
vertrauensvolle Zusammenarbeit zu schaffen. Die weiteren Kontaktformen und 
-intensitäten richten sich am individuellen Unterstützungsbedarf, der Komple-
xität der Anliegen und personenbezogenen Faktoren aus.
Da sich die Prozessgestaltung am individuellen Bedarf der Arbeitsuchenden 
ausrichtet, ist es nicht Ziel der Vermittlungs- und Beratungsfachkräfte, pauschal 
jeder arbeitsuchenden Person Vermittlungsvorschläge, Aktivierungs- und Ver-
mittlungsgutscheine bzw. Bildungsgutscheine auszuhändigen. Soweit die 
Arbeitsuchenden dazu in der Lage sind, erfolgt durch sie eine eigenständige 
Stellensuche und seitens der Agenturen für Arbeit eine Unterstützung mit 
(automatisierten) Stellenempfehlungen, die entsprechend der Vereinbarung mit 
den Arbeitsuchenden zugesandt werden. Nur, wenn die Arbeitsuchenden nicht 
in der Lage sind, selbstständig aktiv zu werden, erfolgt eine intensivere, aktivi-
erende Unterstützung. Individuelle Förderleistungen wie bspw. Aktivierungs- 
und Vermittlungsgutscheine sowie Bildungsgutscheine kommen im Zeitraum 
der Arbeitsuchendmeldung daher seltener zur Anwendung, weil sich die 
Arbeitsuchenden in der Regel noch in Beschäftigung befinden. Insofern werden 
etwaige Fördermöglichkeiten zwar vorbesprochen, jedoch erst zu einem späte-
ren Zeitpunkt – bei Bedarf – ausgereicht.
Für die Ausgabe von Bildungsgutscheinen gibt es keine Vorgaben dahingehend, 
wie oft arbeitsuchende Personen einen Bildungsgutschein bekommen können. 
Zudem gibt es keinen vorgegebenen Zeitpunkt für die Ausgabe eines Bildungs-
gutscheins. Vielmehr geht es im Rahmen einer Einzelfallprüfung darum, ob die 
Weiterbildung geboten ist, um Arbeitsuchende bei Arbeitslosigkeit beruflich 
einzugliedern oder um eine drohende Arbeitslosigkeit zu vermeiden. Anerkannt 
wird die Notwendigkeit der Weiterbildung bei arbeitslosen Arbeitnehmerinnen 
und Arbeitnehmern auch, wenn die zusätzlichen oder ergänzenden beruflichen 
Qualifikationen zu einer Kompetenzerweiterung und Verbesserung der Be-
schäftigungsmöglichkeiten führen.

19. Wie viele Vermittlungen nach Vorschlag der Bundesagentur für Arbeit 
im Zeitraum zwischen der Arbeitssuchendmeldung gemäß § 38 Absatz 1 
SGB III und der Beendigung des vorgelagerten Arbeitsverhältnisses 
führten zu einer erfolgreichen Aufnahme einer sozialversicherungspflich-
tigen Beschäftigung am ersten Arbeitsmarkt (bitte die absoluten Zahlen 
inklusive des prozentualen Anteils an allen in diesem Zeitraum an besag-
ten Personenkreis ausgegebenen Vermittlungsvorschläge sowie die je-
weiligen Vermittlungsquoten für die letzten zehn Jahre ausweisen)?

Der Bundesregierung liegen diesbezüglich keine Erkenntnisse vor.
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20. Welche jahresdurchschnittlichen Einsparungen in der Arbeitslosenversi-
cherung ergäbe nach Berechnung der Bundesregierung eine Senkung der 
Höchstanspruchsdauer von Arbeitslosengeld-I-Leistungen

a) von aktuell sechs Monaten auf drei Monate (bei einer Versicherungs-
pflicht in den letzten fünf Jahren vor Arbeitsmeldung von zwölf Mo-
naten)?

b) von aktuell acht Monaten auf sechs Monate (bei einer Versicherungs-
pflicht in den letzten fünf Jahren vor Arbeitsmeldung von 16 Mona-
ten)?

c) von aktuell zehn Monaten auf acht Monate (bei einer Versicherungs-
pflicht

in den letzten fünf Jahren vor Arbeitsmeldung von 20 Monaten)?

21. Welche jahresdurchschnittlichen Kosten für die Arbeitslosenversiche-
rung entstünden nach Berechnung der Bundesregierung bei der Auswei-
tung der Höchstanspruchsdauer von Arbeitslosengeld-I-Leistungen für 
ältere Versicherte

a) von aktuell 15 Monaten auf 18 Monate bei vollendetem 50. Lebens-
jahr,

b) von aktuell 18 Monaten auf 21 Monate bei vollendetem 55. Lebens-
jahr,

c) von aktuell 24 Monaten auf 30 Monate bei vollendetem 58. Lebens-
jahr,

und wie viele Bezieher von Arbeitslosengeld-I-Leistungen würden von 
den Änderungen nach Vorgaben wie in den Fragen 21a bis 21c in durch-
schnittlich welchem Leistungsumfang profitieren (bitte jeweils nach Da-
ten letzter Stand berechnen)?

Die Fragen 20 und 21 werden gemeinsam beantwortet.
Entsprechende Schätzungen liegen der Bundesregierung nicht vor.

22. Wie erklärt sich die Bundesregierung folgenden Befund gemäß der Ant-
wort auf die Schriftliche Frage 166 auf Bundestagsdrucksache 20/10292, 
wonach

a) das Jahr 2022/2023 im Vergleich zum Jahr 2017/2018 weniger Leis-
tungsbezieher, aber durchschnittlich mehr Tage abgeschlossener Be-
zugsdauer aufweist,

b) im Jahr 2022/2023 im Vergleich zum Jahr 2017/2018 anteilig weni-
ger Leistungsbezieher eine kurze Bezugsdauer und mehr Leistungs-
berechtigte eine lange Bezugsdauer in Anspruch genommen haben,

und welche Schlüsse zieht sie daraus?

Der Arbeitsmarkt war in den Jahren 2017/2018 konjunkturbedingt deutlich auf-
nahmefähiger und dynamischer. Demgegenüber haben es Leistungsbeziehende 
in der aktuellen konjunkturellen Lage schwerer, einen neuen Arbeitsplatz zu 
finden.
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Deutschland (einschließlich Personen mit Wohnort im Ausland)

Jahreswerte 2014 bis 2023, Datenstand: Februar 2024

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Insgesamt JS 2.336.180         2.268.060         2.177.254         2.082.889         1.988.115         1.988.663         1.989.601         2.192.216         1.757.857         1.865.351         

20 Jahre und älter JS 2.304.570         2.236.887         2.146.943         2.055.267         1.963.355         1.964.708         1.967.220         2.171.141         1.740.024         1.846.146         

30 Jahre und älter JS 1.657.049         1.628.976         1.581.390         1.533.882         1.488.743         1.496.351         1.487.419         1.691.766         1.363.899         1.436.051         

40 Jahre und älter JS 1.143.614         1.116.281         1.079.518         1.044.710         1.013.489         1.008.707         984.068            1.145.173         938.635            972.412            

50 Jahre und älter JS 648.710            650.133            643.997            635.700            630.717            632.473            609.378            724.749            618.523            626.838            

60 Jahre und älter JS 183.344            182.539            182.833            185.377            193.257            197.200            190.840            242.265            239.004            249.881            

Insgesamt JS 2.037.662.846   2.031.372.145   2.012.057.672   1.978.576.925   1.940.775.820   2.030.210.768   2.032.489.984   2.308.293.167   1.977.168.704   2.195.384.848   

20 Jahre und älter JS 2.022.961.033   2.016.287.642   1.997.045.068   1.965.331.703   1.928.709.731   2.017.737.657   2.021.593.655   2.298.015.886   1.967.430.681   2.184.007.273   

30 Jahre und älter JS 1.548.270.567   1.557.856.399   1.555.278.386   1.549.820.007   1.542.913.153   1.616.093.872   1.623.083.246   1.899.548.134   1.626.020.263   1.786.156.676   

40 Jahre und älter JS 1.071.403.737   1.069.820.204   1.063.546.496   1.055.728.559   1.049.104.768   1.086.173.062   1.078.109.379   1.297.039.710   1.121.833.763   1.207.253.634   

50 Jahre und älter JS 599.326.068     614.799.179     628.423.756     636.480.427     648.634.746     675.494.201     662.987.035     819.342.565     735.861.504     772.780.005     

60 Jahre und älter JS 176.659.064     178.940.748     184.592.576     190.665.796     203.492.319     214.898.673     210.303.202     276.283.083     285.722.081     310.867.003     

Insgesamt JD 872                   896                   924                   950                   976                   1.021                1.022                1.053                1.125                1.177                

20 Jahre und älter JD 878                   901                   930                   956                   982                   1.027                1.028                1.058                1.131                1.183                

30 Jahre und älter JD 934                   956                   983                   1.010                1.036                1.080                1.091                1.123                1.192                1.244                

40 Jahre und älter JD 937                   958                   985                   1.011                1.035                1.077                1.096                1.133                1.195                1.242                

50 Jahre und älter JD 924                   946                   976                   1.001                1.028                1.068                1.088                1.131                1.190                1.233                

60 Jahre und älter JD 964                   980                   1.010                1.029                1.053                1.090                1.102                1.140                1.195                1.244                

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

JS = Jahressumme

Abgang von Leistungsbeziehern von Arbeitslosengeld bei Arbeitslosigkeit (LB AlgA) in Nichtanspruchsberechtigung

Leistungshöhe von Leistungsbeziehern von Arbeitslosengeld bei Arbeitslosigkeit (LB AlgA), die in Nichtanspruchsberechtigung abgehen in Euro

Durchschnittliche Leistungshöhe von Leistungsbeziehern von Arbeitslosengeld bei Arbeitslosigkeit (LB AlgA), die in Nichtanspruchsberechtigung abgehen in Euro

JD = Jahresdurchschnitt

Tabelle 1: Abgang von Leistungsbeziehenden von Arbeitslosengeld bei Arbeitslosigkeit nach Alter

Daten zu Leistungsbeziehenden (LB) von Arbeitslosengeld (Alg) nach dem SGB III nach einer Wartezeit von 2 Monaten.

Alter



Deutschland (einschließlich Personen mit Wohnort im Ausland)

Jahressumme 2014 bis 2023, Datenstand: Februar 2024

Die die abgeschlossene Dauer umfasst Zeiten (Episoden) von Arbetislosengeld bei Arbeitslosigkeit und in Weiterbildung.

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Insgesamt 2.336.180    2.268.060    2.177.254    2.082.889    1.988.115    1.988.663    1.989.601    2.192.216    1.757.857    1.865.351    

bis unter 6 Monate 1.593.502    1.565.685    1.503.777    1.469.794    1.409.010    1.400.797    1.308.459    1.205.225    1.126.057    1.221.591    

bis unter 9 Monate 1.890.847    1.849.920    1.786.995    1.721.563    1.646.656    1.647.619    1.599.656    1.518.731    1.345.333    1.466.530    

bis unter 10 Monate 1.963.874    1.918.082    1.845.429    1.781.074    1.702.204    1.703.543    1.665.462    1.621.605    1.402.536    1.526.332    

bis unter 12 Monate 2.129.801    2.070.852    1.962.704    1.897.452    1.818.644    1.819.422    1.773.739    1.834.932    1.535.850    1.657.887    

bis unter 15 Monate 2.219.454    2.154.806    2.066.717    1.977.734    1.885.523    1.886.084    1.866.337    2.004.064    1.616.566    1.735.404    

bis unter 18 Monate 2.264.310    2.196.629    2.102.885    2.012.178    1.922.127    1.921.926    1.916.882    2.081.713    1.665.210    1.778.513    

bis unter 24 Monate 2.310.926    2.247.221    2.146.880    2.049.549    1.963.797    1.968.919    1.962.420    2.145.253    1.725.229    1.841.604    

24 Monate und länger 25.254         20.839         30.374         33.340         24.318         19.744         27.181         46.963         32.628         23.747         

Insgesamt 2.304.570    2.236.887    2.146.943    2.055.267    1.963.355    1.964.708    1.967.220    2.171.141    1.740.024    1.846.146    

bis unter 6 Monate 1.564.214    1.536.712    1.475.863    1.443.856    1.385.547    1.378.241    1.288.929    1.186.913    1.109.613    1.203.891    

bis unter 9 Monate 1.859.798    1.819.258    1.757.166    1.694.339    1.622.148    1.623.943    1.577.899    1.498.539    1.327.812    1.447.665    

bis unter 10 Monate 1.932.532    1.887.143    1.815.414    1.753.640    1.677.550    1.679.708    1.643.420    1.601.001    1.384.849    1.507.299    

bis unter 12 Monate 2.098.231    2.039.702    1.932.449    1.869.862    1.793.894    1.795.490    1.751.456    1.813.955    1.518.036    1.638.702    

bis unter 15 Monate 2.187.847    2.123.634    2.036.407    1.950.113    1.860.764    1.862.130    1.843.968    1.983.006    1.598.733    1.716.200    

bis unter 18 Monate 2.232.700    2.165.456    2.072.574    1.984.556    1.897.367    1.897.971    1.894.501    2.060.639    1.647.377    1.759.309    

bis unter 24 Monate 2.279.316    2.216.048    2.116.569    2.021.927    1.939.037    1.944.964    1.940.039    2.124.178    1.707.396    1.822.399    

24 Monate und länger 25.254         20.839         30.374         33.340         24.318         19.744         27.181         46.963         32.628         23.747         

Insgesamt 1.657.049    1.628.976    1.581.390    1.533.882    1.488.743    1.496.351    1.487.419    1.691.766    1.363.899    1.436.051    

bis unter 6 Monate 1.054.158    1.051.133    1.022.197    1.017.415    992.660       992.126       925.336       863.631       814.099       881.269       

bis unter 9 Monate 1.276.364    1.267.558    1.240.578    1.214.695    1.182.392    1.189.634    1.148.227    1.106.474    989.783       1.076.202    

bis unter 10 Monate 1.332.855    1.321.081    1.287.401    1.262.924    1.228.582    1.236.347    1.200.801    1.188.088    1.037.473    1.125.894    

bis unter 12 Monate 1.463.994    1.443.731    1.382.831    1.359.518    1.327.352    1.335.024    1.290.536    1.361.830    1.150.453    1.237.203    

bis unter 15 Monate 1.543.794    1.519.544    1.474.355    1.431.976    1.389.217    1.396.858    1.370.913    1.510.312    1.225.440    1.308.551    

bis unter 18 Monate 1.587.645    1.560.532    1.509.794    1.465.683    1.425.094    1.431.990    1.417.027    1.584.155    1.273.430    1.350.982    

bis unter 24 Monate 1.633.314    1.610.229    1.552.954    1.502.245    1.465.993    1.478.248    1.461.776    1.646.480    1.332.775    1.413.551    

24 Monate und länger 23.735         18.747         28.436         31.637         22.750         18.103         25.643         45.286         31.124         22.500         

Insgesamt 1.143.614    1.116.281    1.079.518    1.044.710    1.013.489    1.008.707    984.068       1.145.173    938.635       972.412       

bis unter 6 Monate 697.903       691.095       668.005       662.857       645.189       638.515       588.236       558.309       525.745       564.011       

bis unter 9 Monate 848.256       836.916       815.184       795.243       772.990       770.383       732.722       716.012       642.383       691.240       

bis unter 10 Monate 887.256       874.011       847.477       828.793       805.029       802.652       767.430       768.549       674.735       724.836       

bis unter 12 Monate 973.923       954.914       912.500       893.890       871.284       867.919       826.907       877.809       748.119       796.322       

bis unter 15 Monate 1.037.080    1.015.100    980.584       950.691       921.590       917.628       884.605       983.352       808.680       852.658       

bis unter 18 Monate 1.079.079    1.054.298    1.014.348    982.510       955.663       950.855       920.542       1.046.250    854.617       893.065       

bis unter 24 Monate 1.123.107    1.102.313    1.055.919    1.017.470    994.898       995.406       963.175       1.105.439    912.215       954.168       

24 Monate und länger 20.507         13.968         23.599         27.240         18.591         13.301         20.893         39.734         26.420         18.244         

Insgesamt 648.710       650.133       643.997       635.700       630.717       632.473       609.378       724.749       618.523       626.838       

bis unter 6 Monate 361.308       370.237       368.176       374.398       372.745       372.646       342.129       330.503       315.731       333.718       

bis unter 9 Monate 443.456       452.679       453.566       452.240       450.807       454.355       430.030       425.295       388.738       411.685       

bis unter 10 Monate 464.905       474.239       472.598       472.849       470.707       474.766       451.366       456.173       409.344       432.844       

bis unter 12 Monate 503.871       511.886       508.376       507.234       505.635       509.249       486.464       512.115       447.456       469.662       

bis unter 15 Monate 547.539       554.691       550.600       547.025       543.979       546.904       524.573       579.058       494.790       512.813       

bis unter 18 Monate 587.474       592.044       582.683       577.069       576.433       578.481       550.478       631.681       538.957       551.375       

bis unter 24 Monate 630.308       638.875       623.157       610.952       614.568       621.896       591.451       688.379       595.155       611.350       

24 Monate und länger 18.402         11.258         20.840         24.748         16.149         10.577         17.927         36.370         23.368         15.488         

dar. 40 Jahre und älter

dar. 50 Jahre und älter

dar. 30 Jahre und älter

Tabelle 2: Abgang von Leistungsbeziehenden von Arbeitslosengeld bei Arbeitslosigkeit in 

Nichtanspruchsberechtigung nach Alter und der abgeschlossenen Dauer

Daten zu Leistungsbeziehenden (LB) von Arbeitslosengeld (Alg) nach dem SGB III nach einer Wartezeit von 2 Monaten.

Merkmale

Abgang von Leistungsberechtigen von Arbeitslosengeld bei Arbetislosigkeit (LB AlgA) in Nichtanspruchsberechtigung insgesamt

dar. 20 Jahre und älter



Deutschland (einschließlich Personen mit Wohnort im Ausland)

Jahressumme 2014 bis 2023, Datenstand: Februar 2024

Die die abgeschlossene Dauer umfasst Zeiten (Episoden) von Arbetislosengeld bei Arbeitslosigkeit und in Weiterbildung.

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Tabelle 2: Abgang von Leistungsbeziehenden von Arbeitslosengeld bei Arbeitslosigkeit in 

Nichtanspruchsberechtigung nach Alter und der abgeschlossenen Dauer

Daten zu Leistungsbeziehenden (LB) von Arbeitslosengeld (Alg) nach dem SGB III nach einer Wartezeit von 2 Monaten.

Merkmale

Insgesamt 183.344       182.539       182.833       185.377       193.257       197.200       190.840       242.265       239.004       249.881       

bis unter 6 Monate 68.406         69.501         71.117         77.563         81.496         83.467         78.145         82.401         86.396         96.910         

bis unter 9 Monate 89.047         90.450         93.256         98.309         104.582       108.900       105.864       110.619       112.154       125.749       

bis unter 10 Monate 95.011         96.972         98.716         104.099       110.657       115.239       112.443       120.265       119.951       134.216       

bis unter 12 Monate 105.078       107.289       109.369       114.264       121.331       125.884       124.035       137.736       133.695       148.578       

bis unter 15 Monate 118.225       120.606       122.149       127.079       134.561       138.884       137.056       157.860       152.488       166.911       

bis unter 18 Monate 131.640       133.403       133.322       138.227       146.877       151.066       147.670       175.236       170.282       183.808       

bis unter 24 Monate 165.661       172.250       163.068       161.673       178.157       187.726       174.178       207.656       216.981       235.597       

24 Monate und länger 17.683         10.289         19.765         23.704         15.100         9.474           16.662         34.609         22.023         14.284         

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

dar. 60 Jahre und älter



Deutschland (einschließlich Personen mit Wohnort im Ausland)

Jahressumme 2014 bis 2023, Datenstand: Februar 2024

Die die abgeschlossene Dauer umfasst Zeiten (Episoden) von Arbetislosengeld bei Arbeitslosigkeit und in Weiterbildung.

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Insgesamt 2.336.180    2.268.060    2.177.254    2.082.889    1.988.115    1.988.663    1.989.601    2.192.216    1.757.857    1.865.351    

bis unter 6 Monate 68,2             69,0             69,1             70,6             70,9             70,4             65,8             55,0             64,1             65,5             

bis unter 9 Monate 80,9             81,6             82,1             82,7             82,8             82,9             80,4             69,3             76,5             78,6             

bis unter 10 Monate 84,1             84,6             84,8             85,5             85,6             85,7             83,7             74,0             79,8             81,8             

bis unter 12 Monate 91,2             91,3             90,1             91,1             91,5             91,5             89,2             83,7             87,4             88,9             

bis unter 15 Monate 95,0             95,0             94,9             95,0             94,8             94,8             93,8             91,4             92,0             93,0             

bis unter 18 Monate 96,9             96,9             96,6             96,6             96,7             96,6             96,3             95,0             94,7             95,3             

bis unter 24 Monate 98,9             99,1             98,6             98,4             98,8             99,0             98,6             97,9             98,1             98,7             

24 Monate und länger 1,1               0,9               1,4               1,6               1,2               1,0               1,4               2,1               1,9               1,3               

Insgesamt 2.304.570    2.236.887    2.146.943    2.055.267    1.963.355    1.964.708    1.967.220    2.171.141    1.740.024    1.846.146    

bis unter 6 Monate 67,9             68,7             68,7             70,3             70,6             70,1             65,5             54,7             63,8             65,2             

bis unter 9 Monate 80,7             81,3             81,8             82,4             82,6             82,7             80,2             69,0             76,3             78,4             

bis unter 10 Monate 83,9             84,4             84,6             85,3             85,4             85,5             83,5             73,7             79,6             81,6             

bis unter 12 Monate 91,0             91,2             90,0             91,0             91,4             91,4             89,0             83,5             87,2             88,8             

bis unter 15 Monate 94,9             94,9             94,9             94,9             94,8             94,8             93,7             91,3             91,9             93,0             

bis unter 18 Monate 96,9             96,8             96,5             96,6             96,6             96,6             96,3             94,9             94,7             95,3             

bis unter 24 Monate 98,9             99,1             98,6             98,4             98,8             99,0             98,6             97,8             98,1             98,7             

24 Monate und länger 1,1               0,9               1,4               1,6               1,2               1,0               1,4               2,2               1,9               1,3               

Insgesamt 1.657.049    1.628.976    1.581.390    1.533.882    1.488.743    1.496.351    1.487.419    1.691.766    1.363.899    1.436.051    

bis unter 6 Monate 63,6             64,5             64,6             66,3             66,7             66,3             62,2             51,0             59,7             61,4             

bis unter 9 Monate 77,0             77,8             78,4             79,2             79,4             79,5             77,2             65,4             72,6             74,9             

bis unter 10 Monate 80,4             81,1             81,4             82,3             82,5             82,6             80,7             70,2             76,1             78,4             

bis unter 12 Monate 88,3             88,6             87,4             88,6             89,2             89,2             86,8             80,5             84,4             86,2             

bis unter 15 Monate 93,2             93,3             93,2             93,4             93,3             93,4             92,2             89,3             89,8             91,1             

bis unter 18 Monate 95,8             95,8             95,5             95,6             95,7             95,7             95,3             93,6             93,4             94,1             

bis unter 24 Monate 98,6             98,8             98,2             97,9             98,5             98,8             98,3             97,3             97,7             98,4             

24 Monate und länger 1,4               1,2               1,8               2,1               1,5               1,2               1,7               2,7               2,3               1,6               

Insgesamt 1.143.614    1.116.281    1.079.518    1.044.710    1.013.489    1.008.707    984.068       1.145.173    938.635       972.412       

bis unter 6 Monate 61,0             61,9             61,9             63,4             63,7             63,3             59,8             48,8             56,0             58,0             

bis unter 9 Monate 74,2             75,0             75,5             76,1             76,3             76,4             74,5             62,5             68,4             71,1             

bis unter 10 Monate 77,6             78,3             78,5             79,3             79,4             79,6             78,0             67,1             71,9             74,5             

bis unter 12 Monate 85,2             85,5             84,5             85,6             86,0             86,0             84,0             76,7             79,7             81,9             

bis unter 15 Monate 90,7             90,9             90,8             91,0             90,9             91,0             89,9             85,9             86,2             87,7             

bis unter 18 Monate 94,4             94,4             94,0             94,0             94,3             94,3             93,5             91,4             91,0             91,8             

bis unter 24 Monate 98,2             98,7             97,8             97,4             98,2             98,7             97,9             96,5             97,2             98,1             

24 Monate und länger 1,8               1,3               2,2               2,6               1,8               1,3               2,1               3,5               2,8               1,9               

Insgesamt 648.710       650.133       643.997       635.700       630.717       632.473       609.378       724.749       618.523       626.838       

bis unter 6 Monate 55,7             56,9             57,2             58,9             59,1             58,9             56,1             45,6             51,0             53,2             

bis unter 9 Monate 68,4             69,6             70,4             71,1             71,5             71,8             70,6             58,7             62,8             65,7             

bis unter 10 Monate 71,7             72,9             73,4             74,4             74,6             75,1             74,1             62,9             66,2             69,1             

bis unter 12 Monate 77,7             78,7             78,9             79,8             80,2             80,5             79,8             70,7             72,3             74,9             

bis unter 15 Monate 84,4             85,3             85,5             86,1             86,2             86,5             86,1             79,9             80,0             81,8             

bis unter 18 Monate 90,6             91,1             90,5             90,8             91,4             91,5             90,3             87,2             87,1             88,0             

bis unter 24 Monate 97,2             98,3             96,8             96,1             97,4             98,3             97,1             95,0             96,2             97,5             

24 Monate und länger 2,8               1,7               3,2               3,9               2,6               1,7               2,9               5,0               3,8               2,5               

dar. 40 Jahre und älter

dar. 50 Jahre und älter

dar. 30 Jahre und älter

Tabelle 3: Abgang von Leistungsbeziehenden von Arbeitslosengeld bei Arbeitslosigkeit in 

Nichtanspruchsberechtigung nach Alter und der abgeschlossenen Dauer nach Anteil bezogen auf die Dauer des 

Leistungsberechtigten im jeweiligen Alter in %

Daten zu Leistungsbeziehenden (LB) von Arbeitslosengeld (Alg) nach dem SGB III nach einer Wartezeit von 2 Monaten.

Merkmale

Abgang von Leistungsberechtigen von Arbeitslosengeld bei Arbetislosigkeit (LB AlgA) in Nichtanspruchsberechtigung insgesamt

dar. 20 Jahre und älter



Deutschland (einschließlich Personen mit Wohnort im Ausland)

Jahressumme 2014 bis 2023, Datenstand: Februar 2024

Die die abgeschlossene Dauer umfasst Zeiten (Episoden) von Arbetislosengeld bei Arbeitslosigkeit und in Weiterbildung.

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Tabelle 3: Abgang von Leistungsbeziehenden von Arbeitslosengeld bei Arbeitslosigkeit in 

Nichtanspruchsberechtigung nach Alter und der abgeschlossenen Dauer nach Anteil bezogen auf die Dauer des 

Leistungsberechtigten im jeweiligen Alter in %

Daten zu Leistungsbeziehenden (LB) von Arbeitslosengeld (Alg) nach dem SGB III nach einer Wartezeit von 2 Monaten.

Merkmale

Insgesamt 183.344       182.539       182.833       185.377       193.257       197.200       190.840       242.265       239.004       249.881       

bis unter 6 Monate 37,3             38,1             38,9             41,8             42,2             42,3             40,9             34,0             36,1             38,8             

bis unter 9 Monate 48,6             49,6             51,0             53,0             54,1             55,2             55,5             45,7             46,9             50,3             

bis unter 10 Monate 51,8             53,1             54,0             56,2             57,3             58,4             58,9             49,6             50,2             53,7             

bis unter 12 Monate 57,3             58,8             59,8             61,6             62,8             63,8             65,0             56,9             55,9             59,5             

bis unter 15 Monate 64,5             66,1             66,8             68,6             69,6             70,4             71,8             65,2             63,8             66,8             

bis unter 18 Monate 71,8             73,1             72,9             74,6             76,0             76,6             77,4             72,3             71,2             73,6             

bis unter 24 Monate 90,4             94,4             89,2             87,2             92,2             95,2             91,3             85,7             90,8             94,3             

24 Monate und länger 9,6               5,6               10,8             12,8             7,8               4,8               8,7               14,3             9,2               5,7               

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

dar. 60 Jahre und älter



Deutschland (einschließlich Personen mit Wohnort im Ausland)

Jahresdurchschnitt 2014 bis 2023, Datenstand: Februar 2024

Die die abgeschlossene Dauer umfasst Zeiten (Episoden) von Arbetislosengeld bei Arbeitslosigkeit und in Weiterbildung.

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Insgesamt 872              896              924              950              976              1.021           1.022           1.053           1.125           1.177           

bis unter 6 Monate 867              889              919              941              969              1.016           1.016           1.052           1.119           1.178           

bis unter 9 Monate 867              889              918              943              970              1.016           1.015           1.050           1.120           1.175           

bis unter 10 Monate 868              890              919              943              970              1.016           1.015           1.048           1.120           1.174           

bis unter 12 Monate 867              889              918              943              969              1.015           1.015           1.045           1.116           1.170           

bis unter 15 Monate 868              890              918              944              970              1.016           1.016           1.045           1.117           1.169           

bis unter 18 Monate 869              892              920              945              972              1.017           1.017           1.047           1.119           1.171           

bis unter 24 Monate 871              895              923              948              975              1.020           1.020           1.050           1.123           1.176           

24 Monate und länger 984              959              1.025           1.070           1.097           1.068           1.112           1.190           1.223           1.258           

Insgesamt 878              901              930              956              982              1.027           1.028           1.058           1.131           1.183           

bis unter 6 Monate 875              896              927              949              977              1.024           1.024           1.061           1.128           1.187           

bis unter 9 Monate 874              896              925              950              977              1.023           1.022           1.057           1.127           1.182           

bis unter 10 Monate 874              896              926              951              977              1.023           1.022           1.055           1.127           1.182           

bis unter 12 Monate 873              895              925              950              976              1.021           1.022           1.051           1.123           1.176           

bis unter 15 Monate 873              896              925              951              977              1.022           1.023           1.051           1.124           1.176           

bis unter 18 Monate 874              898              926              952              978              1.023           1.023           1.052           1.126           1.177           

bis unter 24 Monate 877              901              929              954              981              1.027           1.026           1.056           1.129           1.182           

24 Monate und länger 984              959              1.025           1.070           1.097           1.068           1.112           1.190           1.223           1.258           

Insgesamt 934              956              983              1.010           1.036           1.080           1.091           1.123           1.192           1.244           

bis unter 6 Monate 941              960              989              1.012           1.039           1.086           1.098           1.146           1.205           1.261           

bis unter 9 Monate 936              956              983              1.009           1.036           1.081           1.093           1.136           1.200           1.253           

bis unter 10 Monate 936              956              983              1.009           1.036           1.081           1.092           1.132           1.199           1.251           

bis unter 12 Monate 933              953              981              1.007           1.033           1.077           1.090           1.124           1.191           1.243           

bis unter 15 Monate 932              953              979              1.006           1.032           1.077           1.089           1.120           1.190           1.240           

bis unter 18 Monate 932              953              980              1.007           1.033           1.077           1.088           1.119           1.189           1.240           

bis unter 24 Monate 933              956              982              1.009           1.035           1.080           1.091           1.121           1.191           1.243           

24 Monate und länger 998              981              1.042           1.085           1.117           1.091           1.129           1.203           1.239           1.275           

Insgesamt 937              958              985              1.011           1.035           1.077           1.096           1.133           1.195           1.242           

bis unter 6 Monate 936              953              981              1.003           1.029           1.073           1.096           1.148           1.198           1.248           

bis unter 9 Monate 933              951              977              1.002           1.027           1.070           1.091           1.140           1.195           1.241           

bis unter 10 Monate 933              951              978              1.003           1.028           1.070           1.091           1.136           1.195           1.240           

bis unter 12 Monate 932              951              978              1.002           1.027           1.069           1.090           1.130           1.190           1.235           

bis unter 15 Monate 933              953              978              1.004           1.028           1.070           1.090           1.127           1.190           1.233           

bis unter 18 Monate 933              953              979              1.004           1.029           1.071           1.090           1.126           1.190           1.233           

bis unter 24 Monate 935              957              983              1.008           1.033           1.076           1.094           1.129           1.193           1.240           

24 Monate und länger 1.027           1.033           1.086           1.122           1.172           1.169           1.182           1.243           1.285           1.339           

Insgesamt 924              946              976              1.001           1.028           1.068           1.088           1.131           1.190           1.233           

bis unter 6 Monate 911              927              958              979              1.009           1.050           1.076           1.132           1.177           1.220           

bis unter 9 Monate 908              925              954              980              1.009           1.048           1.073           1.125           1.176           1.216           

bis unter 10 Monate 909              927              957              981              1.010           1.050           1.073           1.123           1.177           1.216           

bis unter 12 Monate 911              928              958              984              1.011           1.051           1.074           1.120           1.176           1.215           

bis unter 15 Monate 914              932              961              987              1.014           1.054           1.076           1.120           1.178           1.216           

bis unter 18 Monate 915              935              963              989              1.017           1.056           1.077           1.119           1.179           1.217           

bis unter 24 Monate 920              944              971              995              1.024           1.065           1.084           1.123           1.185           1.229           

24 Monate und länger 1.045           1.068           1.111           1.143           1.209           1.231           1.222           1.268           1.320           1.391           

dar. 40 Jahre und älter

dar. 50 Jahre und älter

dar. 30 Jahre und älter

Tabelle 4: Durchschnittliche Leistungshöhe von Leistungsbeziehenden von Arbeitslosengeld bei Arbeitslosigkeit, die 

in Nichtanspruchsberechtigung abgegangen sind nach Alter und der abgeschlossenen Dauer

Daten zu Leistungsbeziehenden (LB) von Arbeitslosengeld (Alg) nach dem SGB III nach einer Wartezeit von 2 Monaten.

Merkmale

Abgang von Leistungsberechtigen von Arbeitslosengeld bei Arbetislosigkeit (LB AlgA) in Nichtanspruchsberechtigung insgesamt

dar. 20 Jahre und älter



Deutschland (einschließlich Personen mit Wohnort im Ausland)

Jahresdurchschnitt 2014 bis 2023, Datenstand: Februar 2024

Die die abgeschlossene Dauer umfasst Zeiten (Episoden) von Arbetislosengeld bei Arbeitslosigkeit und in Weiterbildung.

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Tabelle 4: Durchschnittliche Leistungshöhe von Leistungsbeziehenden von Arbeitslosengeld bei Arbeitslosigkeit, die 

in Nichtanspruchsberechtigung abgegangen sind nach Alter und der abgeschlossenen Dauer

Daten zu Leistungsbeziehenden (LB) von Arbeitslosengeld (Alg) nach dem SGB III nach einer Wartezeit von 2 Monaten.

Merkmale

Insgesamt 964              980              1.010           1.029           1.053           1.090           1.102           1.140           1.195           1.244           

bis unter 6 Monate 931              931              954              970              995              1.033           1.058           1.107           1.146           1.186           

bis unter 9 Monate 927              929              951              974              1.000           1.035           1.057           1.101           1.150           1.187           

bis unter 10 Monate 929              933              955              976              1.002           1.037           1.057           1.100           1.152           1.189           

bis unter 12 Monate 932              936              959              979              1.005           1.040           1.059           1.100           1.153           1.191           

bis unter 15 Monate 937              943              964              987              1.011           1.046           1.063           1.101           1.159           1.196           

bis unter 18 Monate 940              950              972              994              1.019           1.053           1.067           1.104           1.167           1.203           

bis unter 24 Monate 955              975              997              1.011           1.039           1.082           1.089           1.119           1.182           1.234           

24 Monate und länger 1.048           1.075           1.118           1.147           1.220           1.250           1.233           1.272           1.327           1.405           

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

dar. 60 Jahre und älter



Deutschland

Jahresdurchschnitte 2013 bis 2022, Datenstand: Februar 2024

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Insgesamt 4.389.820    4.354.239    4.327.206    4.311.782    4.362.181    4.141.330    3.894.008    3.889.188    3.792.178    3.717.892    

Männer 2.126.787    2.107.852    2.103.536    2.134.790    2.183.013    2.063.428    1.929.650    1.934.691    1.889.145    1.793.017    

Frauen 2.263.033    2.246.387    2.223.473    2.176.969    2.179.130    2.077.867    1.964.321    1.954.451    1.902.971    1.924.735    

Deutsche 3.416.135    3.325.337    3.219.579    3.048.992    2.870.315    2.643.240    2.452.112    2.435.042    2.365.905    2.153.565    

Ausländer 972.857       1.028.746    1.107.527    1.262.702    1.491.763    1.497.975    1.441.810    1.454.083    1.426.229    1.564.303    

EU-Ausländer 227.400       268.137       310.080       329.277       326.457       308.636       293.462       307.374       313.366       289.884       

Drittstaaten 744.598       759.729       796.616       932.610       1.164.522    1.188.579    1.147.602    1.145.835    1.111.988    1.273.643    

Asylherkunftsländer (HKL 8) 1)
116.485       135.467       181.523       356.956       603.746       653.265       636.863       628.272       601.735       571.060       

Insgesamt 103.252       101.242       96.929         85.722         80.315         75.405         75.499         101.939       84.087         60.414         

Männer 55.624         53.607         51.279         45.198         42.654         40.387         41.691         58.170         46.531         33.625         

Frauen 47.628         47.635         45.644         40.524         37.659         35.016         33.808         43.768         37.555         26.787         

Deutsche 83.287         80.189         75.786         65.228         60.092         55.397         53.352         68.108         55.872         39.659         

Ausländer 19.947         21.051         21.142         20.494         20.223         20.007         22.148         33.830         28.215         20.753         

EU-Ausländer 5.637           7.112           8.331           8.893           8.853           8.490           8.670           12.464         10.364         7.347           

Drittstaaten 14.295         13.920         12.794         11.581         11.346         11.498         13.453         21.342         17.826         13.391         

Asylherkunftsländer (HKL 8) 
1)

1.849           1.866           1.724           1.714           2.092           2.794           4.713           8.873           7.453           6.369           

Insgesamt 2,4                2,3                2,2                2,0                1,8                1,8                1,9                2,6                2,2                1,6                

Männer 2,6                2,5                2,4                2,1                2,0                2,0                2,2                3,0                2,5                1,9                

Frauen 2,1                2,1                2,1                1,9                1,7                1,7                1,7                2,2                2,0                1,4                

Deutsche 2,4                2,4                2,4                2,1                2,1                2,1                2,2                2,8                2,4                1,8                

Ausländer 2,1                2,0                1,9                1,6                1,4                1,3                1,5                2,3                2,0                1,3                

EU-Ausländer 2,5                2,7                2,7                2,7                2,7                2,8                3,0                4,1                3,3                2,5                

Drittstaaten 1,9                1,8                1,6                1,2                1,0                1,0                1,2                1,9                1,6                1,1                

Asylherkunftsländer (HKL 8) 1)
1,6                1,4                0,9                0,5                0,3                0,4                0,7                1,4                1,2                1,1                

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

1) Enthalten sind Personen mit der Staatsangehörigkeit Afghanistan, Eritrea, Irak, Iran, Nigeria, Pakistan, Somalia und Syrien.

2) Aufstocker sind erwerbsfähige Personen, die am statistischen Stichtag gleichzeitig Arbeitslosengeld nach dem SGB III und Bürgergeld nach dem SGB II beziehen. Es werden auch Personen als 

Aufstocker gezählt, deren Arbeitslosengeldbezug bei Arbeitslosigkeit noch im laufenden Monat endet.

Tabelle 5: Bestand an erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) und Aufstockern 2) nach ausgewählten Strukturmerkmalen

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.

Merkmale

Erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) insgesamt

darunter Aufstocker 2)

Anteil Aufstocker an allen ELB in %



Deutschland

Jahresdurchschnitt 2013 bis 2022, Datenstand: Februar 2024

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Bestand 4.376.886           4.343.391           4.320.032           4.305.282           4.356.089           4.135.497           3.889.126           3.888.327           3.791.405           3.717.222           

Männer 2.119.259           2.101.557           2.098.664           2.130.279           2.178.649           2.059.221           1.926.164           1.934.201           1.888.704           1.792.656           

Frauen 2.257.627           2.241.834           2.221.170           2.174.979           2.177.401           2.076.240           1.962.925           1.954.081           1.902.639           1.924.427           

durchschnittl. Zahlungsanspruch insgesamt in Euro 586                     600                     611                     618                     636                     649                     664                     686                     715                     735                     

Männer 600                     615                     629                     628                     648                     659                     672                     693                     722                     737                     

Frauen 573                     586                     594                     608                     625                     640                     657                     678                     708                     732                     

Bestand 102.823              100.911              96.684                85.528                80.213                75.321                75.419                101.878              84.036                60.383                

Männer 55.314                53.355                51.097                45.060                42.583                40.325                41.633                58.129                46.496                33.607                

Frauen 47.509                47.557                45.582                40.467                37.628                34.994                33.786                43.748                37.539                26.775                

durchschnittl. Zahlungsanspruch insgesamt in Euro 337                     355                     369                     434                     460                     474                     484                     496                     519                     534                     

Männer 311                     327                     340                     410                     435                     451                     464                     478                     500                     515                     

Frauen 368                     386                     401                     461                     488                     500                     508                     520                     543                     559                     

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

1) Aufstocker sind erwerbsfähige Personen, die am statistischen Stichtag gleichzeitig Arbeitslosengeld nach dem SGB III und Bürgergeld nach dem SGB II beziehen. Es werden auch Personen als Aufstocker gezählt, deren Arbeitslosengeldbezug bei Arbeitslosigkeit 

noch im laufenden Monat endet.

Tabelle 6: Durchschnittlicher Zahlungsanspruch insgesamt von erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) und Aufstocker 2) mit einem Zahlungsanspruch in Euro

Daten zu Leistungen nach dem SGB II nach einer Wartezeit von 3 Monaten.

Merkmale

Erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) insgesamt mit einem Zahlungsanspruch

darunter Aufstocker 1)



Deutschland (einschließlich Sperrzeiten von Personen mit Wohnort im Ausland)

Jahressummen (2014 bis 2023), Datenstand: Februar 2024

Daten zu Anspruchsberechtigten (AB) bzw. Leistungsbeziehenden (LB) von Arbeitslosengeld (Alg) nach dem SGB III nach einer Wartezeit von 2 Monaten.

dar.

Asylherkunfts-

länder (HKL 8)2)

1 2 3 4 5 6 7 8

Jahressumme 2014

Insgesamt 718.704               494.951               223.748               597.413               121.291               48.457                 72.591                 5.422                   

Arbeitsaufgabe 192.854               122.579               70.270                 165.844               27.010                 12.362                 14.565                 1.116                   

Arbeitsablehnung 15.135                 11.466                 3.669                   12.879                 2.256                   697                      1.559                   60                        

Unzureichende Eigenbemühungen 6.263                   4.955                   1.308                   5.006                   1.257                   350                      907                      41                        

Ablehnung berufl. Eingliederungsmaßnahme 1)
8.714                   6.510                   2.204                   6.744                   1.970                   591                      1.379                   95                        

Abbruch berufl. Eingliederungsmaßnahme 1)
3.546                   2.854                   692                      2.922                   624                      189                      435                      32                        

Meldeversäumnis 226.884               174.331               52.553                 188.413               38.471                 13.474                 24.951                 1.638                   

Verspätete Arbeitsuchendmeldung 265.308               172.256               93.052                 215.605               49.703                 20.794                 28.795                 2.440                   

Jahressumme 2015

Insgesamt 718.813               494.495               224.314               588.526               130.287               58.204                 71.785                 5.441                   

Arbeitsaufgabe 195.740               123.570               72.167                 166.265               29.475                 14.922                 14.438                 1.128                   

Arbeitsablehnung 12.889                 9.959                   2.930                   10.721                 2.168                   815                      1.353                   68                        

Unzureichende Eigenbemühungen 5.434                   4.294                   1.140                   4.267                   1.167                   384                      783                      36                        

Ablehnung berufl. Eingliederungsmaßnahme 1)
9.668                   7.389                   2.279                   7.394                   2.274                   773                      1.497                   94                        

Abbruch berufl. Eingliederungsmaßnahme 1)
3.849                   3.093                   756                      3.116                   733                      258                      475                      43                        

Meldeversäumnis 229.883               177.577               52.306                 187.359               42.524                 16.879                 25.581                 1.645                   

Verspätete Arbeitsuchendmeldung 261.350               168.613               92.736                 209.404               51.946                 24.173                 27.658                 2.427                   

Jahressumme 2016

Insgesamt 769.480               522.277               247.187               616.528               152.952               75.192                 77.395                 6.985                   

Arbeitsaufgabe 213.205               132.902               80.295                 177.946               35.259                 19.223                 15.914                 1.563                   

Arbeitsablehnung 12.771                 9.700                   3.071                   10.372                 2.399                   1.002                   1.395                   55                        

Unzureichende Eigenbemühungen 4.447                   3.505                   942                      3.396                   1.051                   369                      682                      41                        

Ablehnung berufl. Eingliederungsmaßnahme 
1)

12.049                 9.169                   2.880                   8.904                   3.145                   1.245                   1.899                   151                      

Abbruch berufl. Eingliederungsmaßnahme 1)
4.349                   3.502                   847                      3.406                   943                      370                      572                      50                        

Meldeversäumnis 238.674               183.472               55.201                 190.699               47.975                 21.408                 26.490                 1.950                   

Verspätete Arbeitsuchendmeldung 283.985               180.027               103.951               221.805               62.180                 31.575                 30.443                 3.175                   

Jahressumme 2017

Insgesamt 810.429               543.655               266.752               636.021               174.408               88.717                 85.333                 9.789                   

Arbeitsaufgabe 221.745               137.259               84.478                 182.135               39.610                 22.005                 17.473                 2.129                   

Arbeitsablehnung 13.958                 10.584                 3.374                   10.862                 3.096                   1.399                   1.692                   148                      

Unzureichende Eigenbemühungen 3.918                   2.966                   952                      2.851                   1.067                   452                      615                      61                        

Ablehnung berufl. Eingliederungsmaßnahme 
1)

16.275                 12.234                 4.041                   11.300                 4.975                   2.214                   2.755                   332                      

Abbruch berufl. Eingliederungsmaßnahme 1)
5.252                   4.160                   1.092                   3.906                   1.346                   655                      689                      111                      

Meldeversäumnis 255.621               192.486               63.132                 200.476               55.145                 25.640                 29.448                 2.924                   

Verspätete Arbeitsuchendmeldung 293.660               183.966               109.683               224.491               69.169                 36.352                 32.661                 4.084                   

Jahressumme 2018

Insgesamt 797.066               532.186               264.856               611.647               185.419               92.984                 92.071                 15.563                 

Arbeitsaufgabe 221.108               136.359               84.741                 177.057               44.051                 23.863                 20.057                 3.786                   

Arbeitsablehnung 13.709                 10.380                 3.329                   10.624                 3.085                   1.417                   1.665                   181                      

Unzureichende Eigenbemühungen 3.589                   2.728                   861                      2.547                   1.042                   474                      567                      72                        

Ablehnung berufl. Eingliederungsmaßnahme 
1)

19.182                 14.269                 4.912                   12.966                 6.216                   2.742                   3.468                   566                      

Abbruch berufl. Eingliederungsmaßnahme 1)
5.649                   4.425                   1.224                   4.116                   1.533                   691                      840                      191                      

Meldeversäumnis 238.854               179.379               59.472                 184.173               54.681                 25.289                 29.327                 4.186                   

Verspätete Arbeitsuchendmeldung 294.975               184.646               110.317               220.164               74.811                 38.508                 36.147                 6.581                   

Jahressumme 2019

Insgesamt 807.767               551.227               256.530               599.656               208.111               99.061                 108.736               28.650                 

Arbeitsaufgabe 222.824               141.189               81.631                 172.508               50.316                 25.462                 24.734                 7.410                   

Arbeitsablehnung 10.620                 8.219                   2.401                   7.981                   2.639                   1.243                   1.396                   251                      

Unzureichende Eigenbemühungen 3.116                   2.440                   676                      2.092                   1.024                   425                      599                      119                      

Ablehnung berufl. Eingliederungsmaßnahme 1)
20.630                 15.680                 4.950                   13.458                 7.172                   3.065                   4.105                   1.027                   

Abbruch berufl. Eingliederungsmaßnahme 
1)

5.933                   4.812                   1.121                   4.135                   1.798                   811                      987                      316                      

Meldeversäumnis 238.959               181.564               57.395                 181.178               57.781                 25.854                 31.886                 7.078                   

Verspätete Arbeitsuchendmeldung 305.685               197.323               108.356               218.304               87.381                 42.201                 45.029                 12.449                 

AusländerFrauenMänner Deutsche
EU-Ausländer Drittstaaten

dar.

Tabelle 7: Zugang von Sperrzeiten nach Gründen und Merkmalen

Sperrzeitgründe
Insgesamt

dar.



Deutschland (einschließlich Sperrzeiten von Personen mit Wohnort im Ausland)

Jahressummen (2014 bis 2023), Datenstand: Februar 2024

Daten zu Anspruchsberechtigten (AB) bzw. Leistungsbeziehenden (LB) von Arbeitslosengeld (Alg) nach dem SGB III nach einer Wartezeit von 2 Monaten.

dar.

Asylherkunfts-

länder (HKL 8)2)

1 2 3 4 5 6 7 8

AusländerFrauenMänner Deutsche
EU-Ausländer Drittstaaten

dar.

Tabelle 7: Zugang von Sperrzeiten nach Gründen und Merkmalen

Sperrzeitgründe
Insgesamt

dar.

Jahressumme 2020

Insgesamt 518.144               354.054               164.080               381.656               136.488               63.343                 72.937                 23.943                 

Arbeitsaufgabe 213.343               136.463               76.875                 163.660               49.683                 23.605                 25.966                 9.208                   

Arbeitsablehnung 6.315                   5.032                   1.283                   4.744                   1.571                   699                      870                      241                      

Unzureichende Eigenbemühungen 3.508                   2.831                   677                      2.493                   1.015                   402                      613                      166                      

Ablehnung berufl. Eingliederungsmaßnahme 1)
13.905                 10.806                 3.098                   9.143                   4.762                   1.966                   2.796                   944                      

Abbruch berufl. Eingliederungsmaßnahme 1)
3.784                   3.103                   681                      2.650                   1.134                   469                      665                      249                      

Meldeversäumnis 107.540               82.837                 24.700                 81.857                 25.683                 11.649                 14.005                 3.847                   

Verspätete Arbeitsuchendmeldung 169.749               112.982               56.766                 117.109               52.640                 24.553                 28.022                 9.288                   

Jahressumme 2021

Insgesamt 538.436               355.091               183.328               385.305               153.131               68.117                 84.795                 31.181                 

Arbeitsaufgabe 203.471               128.595               74.865                 155.358               48.113                 22.095                 25.934                 9.716                   

Arbeitsablehnung 14.865                 12.134                 2.731                   10.870                 3.995                   1.721                   2.273                   804                      

Unzureichende Eigenbemühungen 4.247                   3.311                   936                      3.075                   1.172                   480                      691                      206                      

Ablehnung berufl. Eingliederungsmaßnahme 1)
16.658                 12.672                 3.986                   10.826                 5.832                   2.320                   3.505                   1.196                   

Abbruch berufl. Eingliederungsmaßnahme 1)
3.621                   2.895                   726                      2.540                   1.081                   458                      622                      258                      

Meldeversäumnis 50.121                 37.821                 12.300                 38.236                 11.885                 5.612                   6.259                   1.875                   

Verspätete Arbeitsuchendmeldung 245.453               157.663               87.784                 164.400               81.053                 35.431                 45.511                 17.126                 

Jahressumme 2022

Insgesamt 666.317               436.159               230.126               474.579               191.738               84.616                 106.782               41.593                 

Arbeitsaufgabe 234.944               143.844               91.081                 178.688               56.256                 25.888                 30.209                 11.625                 

Arbeitsablehnung 10.642                 8.547                   2.095                   7.361                   3.281                   1.379                   1.898                   770                      

Unzureichende Eigenbemühungen 2.611                   1.944                   667                      1.712                   899                      402                      497                      176                      

Ablehnung berufl. Eingliederungsmaßnahme 
1)

19.292                 14.614                 4.677                   11.838                 7.454                   3.053                   4.396                   1.781                   

Abbruch berufl. Eingliederungsmaßnahme 1)
4.069                   3.228                   841                      2.643                   1.426                   561                      865                      386                      

Meldeversäumnis 114.401               86.015                 28.383                 82.082                 32.319                 14.466                 17.818                 6.520                   

Verspätete Arbeitsuchendmeldung 280.358               177.967               102.382               190.255               90.103                 38.867                 51.099                 20.335                 

Jahressumme 2023

Insgesamt 748.082               491.944               256.127               529.198               218.884               92.530                 126.024               49.163                 

Arbeitsaufgabe 256.089               157.631               98.457                 192.664               63.425                 28.317                 34.970                 13.157                 

Arbeitsablehnung 7.073                   5.672                   1.401                   4.849                   2.224                   885                      1.339                   585                      

Unzureichende Eigenbemühungen 1.653                   1.269                   384                      1.128                   525                      184                      341                      135                      

Ablehnung berufl. Eingliederungsmaßnahme 
1)

15.162                 11.554                 3.608                   9.010                   6.152                   2.437                   3.713                   1.650                   

Abbruch berufl. Eingliederungsmaßnahme 1)
3.664                   2.940                   724                      2.307                   1.357                   494                      862                      431                      

Meldeversäumnis 147.839               111.543               36.293                 105.013               42.826                 17.762                 25.022                 9.830                   

Verspätete Arbeitsuchendmeldung 316.602               201.335               115.260               214.227               102.375               42.451                 59.777                 23.375                 

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

2) Enthalten sind Personen mit der Staatsangehörigkeit Afghanistan, Eritrea, Irak, Iran, Nigeria, Pakistan, Somalia und Syrien.

Die Zählweise von Ausländern hat sich im Vergleich zu früheren Publikationen geändert. Staatenlose und Personen ohne Angabe zur Staatsangehörigkeit werden nun nicht mehr unter „Keine Angabe“, sondern zu den 

Ausländern gezählt. 

Hinweis:

1) Der § 159 Abs. 1 Satz 2 SGB III wurde zum 01.08.2019 um die Nummern 6 und 7 (neue Sperrzeittatbestände bei Ablehnung oder Abbruch eines Integrationskurses oder einer berufsbezogenen Deutschsprachförderung) 

ergänzt. Eine Darstellung der neuen Sperrzeittatbestände ist einzeln ab April 2022 möglich. Auf Grund der geringen Fallzahlen werden diese zusammen mit den Sperrzeitgründen Ablehnung bzw. Abbruch einer berufl. 

Eingliederungsmaßnahme zusammen ausgewiesen.



Deutschland (einschließlich Personen mit Wohnort im Ausland)

Jahresdurchschnitte (2014 bis 2023), Datenstand: Februar 2024

Daten zu Anspruchsberechtigten (AB) von Arbeitslosengeld (Alg) nach dem SGB III nach einer Wartezeit von 2 Monaten.

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Anspruchsberechtige (AB)

Insgesamt 969.161         915.571         869.656         830.749         798.001         836.765         1.100.068      959.106         810.481         883.672         

Männer 541.427         510.468         484.243         458.623         436.066         467.729         629.994         536.433         453.482         497.045         

Frauen 427.734         405.103         385.408         372.107         361.917         369.018         470.036         422.615         356.922         386.627         

Deutsche 849.572         793.172         743.503         701.137         665.470         682.888         873.527         768.508         651.149         696.582         

Ausländer 119.587         122.398         126.152         129.611         132.531         153.877         226.541         190.598         159.332         187.089         

EU_Ausländer 51.279           56.528           62.547           65.844           67.434           76.771           110.183         92.854           76.957           87.270           

Drittstaaten 67.921           65.468           63.204           63.358           64.694           76.670           115.770         97.217           81.973           99.339           

Asylherkunftsländer (HKL 8) 1)
4.542             4.435             4.646             5.907             8.238             14.574           27.425           23.014           21.795           27.641           

darunter AB in Sperrzeiten

Insgesamt 22.657           22.755           24.279           26.789           25.563           26.473           23.571           23.593           26.706           28.030           

Männer 14.897           14.916           15.697           17.245           16.273           17.122           15.020           14.738           16.376           17.376           

Frauen 7.760             7.839             8.581             9.543             9.288             9.350             8.549             8.852             10.326           10.654           

Deutsche 19.169           18.871           19.821           21.286           19.738           19.968           17.832           17.814           19.853           20.394           

Ausländer 3.488             3.884             4.458             5.503             5.825             6.505             5.739             5.778             6.853             7.636             

EU_Ausländer 1.516             1.896             2.349             2.953             3.044             3.206             2.835             2.866             3.345             3.533             

Drittstaaten 1.962             1.975             2.095             2.536             2.769             3.282             2.886             2.898             3.492             4.084             

Asylherkunftsländer (HKL 8) 1)
148                155                193                316                535                978                988                1.007             1.296             1.483             

Anteil von AB in Sperrzeiten an allen AB in %

Insgesamt 2,3                 2,5                 2,8                 3,2                 3,2                 3,2                 2,1                 2,5                 3,3                 3,2                 

Männer 2,8                 2,9                 3,2                 3,8                 3,7                 3,7                 2,4                 2,7                 3,6                 3,5                 

Frauen 1,8                 1,9                 2,2                 2,6                 2,6                 2,5                 1,8                 2,1                 2,9                 2,8                 

Deutsche 2,3                 2,4                 2,7                 3,0                 3,0                 2,9                 2,0                 2,3                 3,0                 2,9                 

Ausländer 2,9                 3,2                 3,5                 4,2                 4,4                 4,2                 2,5                 3,0                 4,3                 4,1                 

EU_Ausländer 3,0                 3,4                 3,8                 4,5                 4,5                 4,2                 2,6                 3,1                 4,3                 4,0                 

Drittstaaten 2,9                 3,0                 3,3                 4,0                 4,3                 4,3                 2,5                 3,0                 4,3                 4,1                 

Asylherkunftsländer (HKL 8) 1)
3,2                 3,5                 4,1                 5,4                 6,5                 6,7                 3,6                 4,4                 5,9                 5,4                 

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

1) Enthalten sind Personen mit der Staatsangehörigkeit Afghanistan, Eritrea, Irak, Iran, Nigeria, Pakistan, Somalia und Syrien.

Die Zählweise von Ausländern hat sich im Vergleich zu früheren Publikationen geändert. Staatenlose und Personen ohne Angabe zur Staatsangehörigkeit werden nun nicht mehr unter „Keine Angabe“, 

sondern zu den Ausländern gezählt. 

Tabelle 8: Anspruchsberechtigte von Arbeitslosengeld (AB) und Anspruchberechtige von Arbeitslosengeld in Sperrzeiten

Merkmale

Hinweis:



Deutschland, Gebietsstand: März 2023, Gebietsstand: März 2023

Zeitreihe, Datenstand: Dezember 2023

2017 2018 2019 2020 2021 2022

1 2 3 4 5 6

Ausgaben Insgesamt in TSD Euro 3.605.457 3.507.992 3.677.699 3.649.148 3.675.636 3.505.937

darunter

Förderung der beruflichen Weiterbildung

Ausgaben in TSD Euro 1.084.643 1.117.270 1.237.441 1.233.504 1.318.789 1.266.043

Eintritte (Jahressumme) 176.237                    171.758                    184.747                    160.798                    154.670                153.111                

Bestand (Jahresdurchschnitt) 94.929                      96.384                      103.701                    105.319                    105.007                97.858                  

Anteil an Ausgaben in % 30,1                          31,8                          33,6                          33,8                          35,9                      36,1                      

Ausgaben je Förderung und Monat in Euro 952                           966                           994                           976                           1.047                    1.078                    

Vermittlung in sv-pflichtige Beschäftigung

Ausgaben in TSD Euro 13.894 10.934 7.899 5.080 5.095 3.105

Eintritte (Jahressumme) 9.554                        7.401                        5.350                        3.413                        3.423                    1.726                    

Bestand (Jahresdurchschnitt) x x x x x x

Anteil an Ausgaben in % 0,4                           0,3                           0,2                           0,1                           0,1                        0,1                        

Ausgaben je Förderung in Euro 1.454                        1.477                        1.476                        1.488                        1.488                    1.799                    

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Tabelle 9: Maßnahmen zur Aktivierung und beruflichen Eingliederung und dar. Vermittlung in sv-pflichtige Beschäftigung (SGB III) und Förderung der 

beruflichen Weiterbildung (SGB III)



Deutschland

November 2023, Datenstand: Februar 2024

Männer Frauen Männer Frauen

1 2 3 4 5 6

Leistungsbeziehende von Arbeitslosengeld bei 

Arbeitslosigkeit 790.611             440.520             350.091             100,0                    100,0                    100,0                    

Teilnehmende in Maßnahmen zur Aktivierung bzw. 

beruflichen Eingliederung, davon 84.096               45.495               38.601               10,6                      10,3                      11,0                      

Teilnehmende  in MAbE Maßnahmen zur 

Aktivierung u. beruflichen Eingliederung, 

darunter 24.498               13.615               10.883               3,1                        3,1                        3,1                        

MAG Maßnahme bei einem Arbeitgeber 1.830                 1.108                 722                    0,2                        0,3                        0,2                        

AVGS Vermittl. in sv-pflichtige 

Beschäftigung,AVGS3-01 (eingelöste AVGS, 

bewilligt 1. Rate) - - - - - -

FbW Maßnahmen zur beruflichen Weiterbildung 59.598               31.880               27.718               7,5                        7,2                        7,9                        

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Tabelle 10: Leistungsbeziehende von Arbeitslosengeld bei Arbeitslosigkeit und Bestand von Teilnehmenden in 

ausgewählten arbeitsmarktpolitischen Instrumenten, die vor Eintritt anspruchsberechtigt für Arbeitslosengeld waren

Bestand
Anteil Teilnehmende an Leistungsbeziehenden von 

Arbeitslosengeld bei Arbeitslosigkeit in Prozent

Insgesamt
davon

Insgesamt
davon



Deutschland

Zeitreihe, Datenstand: Februar 2024

2019 2020 2021 2022
Juni 2022 - 

Mai 2023
2019 2020 2021 2022

Juni 2022 - 

Mai 2023
2019 2020 2021 2022

Juni 2022 - 

Mai 2023

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

MAbE Maßnahmen zur Aktivierung u. beruflichen Eingliederung, darunter 331.338        264.765        265.733        250.783        258.447        178.688        150.712        147.748        134.069        137.417        152.650        114.053        117.985        116.714        121.030        

MAG Maßnahme bei einem Arbeitgeber 181.180        144.586        133.206        122.783        127.713        97.756          83.608          75.776          66.327          68.036          83.424          60.978          57.430          56.456          59.677          

AVGS Vermittl. in sv-pflichtige Beschäftigung,AVGS3-01

(eingelöste AVGS, bewilligt 1. Rate)

21                28                17                * * 14                23                13                * * 7                  5                  4                  * *

FbW Maßnahmen zur beruflichen Weiterbildung 118.994        111.244        109.070        94.093          99.124          67.198          64.445          61.554          53.390          56.095          51.796          46.799          47.516          40.703          43.029          

MAbE Maßnahmen zur Aktivierung u. beruflichen Eingliederung, darunter 194.835        150.215        165.308        148.831        151.606        105.696        86.214          92.722          79.836          80.589          89.139          64.001          72.586          68.995          71.017          

MAG Maßnahme bei einem Arbeitgeber 129.499        103.466        103.686        92.603          95.386          70.064          59.941          58.866          49.604          50.378          59.435          43.525          44.820          42.999          45.008          

AVGS Vermittl. in sv-pflichtige Beschäftigung,AVGS3-01

(eingelöste AVGS, bewilligt 1. Rate)

16                20                15                * * 10                17                11                - - 6                  3                  4                  * *

FbW Maßnahmen zur beruflichen Weiterbildung 71.971          61.670          71.687          60.386          61.782          41.433          35.931          40.601          34.550          35.358          30.538          25.739          31.086          25.836          26.424          

MAbE Maßnahmen zur Aktivierung u. beruflichen Eingliederung, darunter 58,8              56,7              62,2              59,3              58,7              59,2              57,2              62,8              59,5              58,6              58,4              56,1              61,5              59,1              58,7              

MAG Maßnahme bei einem Arbeitgeber 71,5              71,6              77,8              75,4              74,7              71,7              71,7              77,7              74,8              74,0              71,2              71,4              78,0              76,2              75,4              

AVGS Vermittl. in sv-pflichtige Beschäftigung,AVGS3-01

(eingelöste AVGS, bewilligt 1. Rate)

76,2              71,4              x x x x 73,9              x x x x x x x x

FbW Maßnahmen zur beruflichen Weiterbildung 60,5              55,4              65,7              64,2              62,3              61,7              55,8              66,0              64,7              63,0              59,0              55,0              65,4              63,5              61,4              

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

Insgesamt, 

darunter

sv-pflichtig 

beschäftigt 6 

Monate nach 

Austritt

Eingliederungs-

quote

Tabelle 11: Verbleib von Teilnehmenden in ausgewählten arbeitsmarktpolitischen Instrumenten, die bis zum Ende durchgeführt wurden, 6 Monate nach Austritt, die vor Eintritt anspruchsberechtigt für Arbeitslosengeld 

waren

Ausgewählte arbeitsmarktpolitische Instrumente

Insgesamt
davon

Männer Frauen
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